Ćwiczenia usprawniające funkcje słuchowe w kl. IV – VI
Ćwiczenie 1 

Odtwarzanie rytmu  według określonego schematu. W tym ćwiczeniu  doskonalimy  także percepcję wzrokową, słuch fonematyczny, analizę słuchową i wzrokową, koncentrację uwagi   oraz koordynację wzrokowo – ruchowo – słuchową. Każda z poniżej przedstawionych  figur  geometrycznych ma  określony dźwięk.  Tempo pracy dostosowujemy do indywidualnych możliwości dziecka, ale staramy się  z każdym powtórzeniem zwiększać je.
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    Klaśnięcie                        tupnięcie                 pstryknięcie palcami        uderzenie dłonią w stół
 Przykładowy schemat:
1.

Ćwiczenie 2

Wyklaszcz  rytm, który usłyszysz w taki sam sposób. Dziecko słucha uważnie  rytm wyklaskanego przez rodzica, a następnie odtwarza go z pamięci. W ten sposób  usprawniamy  syntezę słuchową, koncentrację uwagi, pamięć słuchową oraz koordynację  słuchowo – ruchową.  Jeżeli dziecko będzie miało trudności  z odtworzeniem  usłyszanego rytmu, należy powtórzyć oraz dostosować  rozmiar  melodii do indywidualnych możliwości dziecka.

Przykładowe sekwencje:

III   II    III   II   III    II    III

I      III    II    I    III   II     I    III    II   I

II     I      III      II     I     III      II    I    III

Ćwiczenie 3

Szukamy ukrytego słowa. Rodzic  czyta dziecku  po kolei każdy wyraz. Zadaniem dziecka jest znalezienie ukrytego w nim słowa.  W ten sposób ćwiczymy koncentrację uwagi, usprawniamy syntezę słuchową, doskonalimy pamięć oraz wzbogacamy słownictwo. Jeżeli dziecko ma trudności  z odnalezieniem ukrytego wyrazu, powtarzamy kilkakrotnie dany wyraz  w wolniejszym tempie.

Przykładowe wyrazy do przeczytania dziecku:

Halina  (np. lina)

stokrotka  (np. sto)

okulary (np. oku)

burak  (np. rak)

plotka   (np. lotka)

sroka   ( np. rok)

abonament ( np. bon)

Ćwiczenie 4

 Dziecko zapamiętuje  odpowiednie głoski w wyrazach wymienionych przez rodzica. Zapamiętane głoski utworzą nowy wyraz. W ten sposób usprawniamy procesy pamięci, koncentrację uwagi, doskonalimy syntezę i analizę  słuchową. Jednocześnie ćwiczenie to wzbogaca słownictwo czynne i bierne.

( głoska nr 5)   spodnie      (głoska nr 1)     osa          (głoska nr 4)     krzesło

nowy wyraz : nos

huśtawka   (1)   blok   (3)     tort   (4)    Eskimos  (1)     telefon    (3)

 nowy wyraz:  hotel

list (1)    ogon   (3)   dywan   (1)   dym (2)

nowe słowo: lody

Ćwiczenie 5

Dziecko słucha  wymieniane przez rodzica pary wyrazów. Następnie podaje jaką głoską różnią się usłyszane wyrazy.  W ten sposób doskonalimy analizę słuchową oraz koncentrację uwagi. Jeżeli dziecko będzie miało  trudności ze wskazaniem różniącej wyrazy głoski, należy powtórzyć, a w ostateczności umożliwić  dziecku zapisanie tych wyrazów na kartce.

Przykładowe wyrazy:

medal – metal

błoto – złoto

noc – koc

dom – dym

Ola – Ala

słowa – sława

sala – sama

Ćwiczenie 6

Dziecko słucha  wyrazów czytanych przez rodzica, zapamiętuje je i zapisuje w takiej samej kolejności. W ten sposób doskonalimy percepcję słuchową, usprawniamy pamięć i koncentrację uwagi.

Przykładowe ciągi wyrazów do przeczytania dziecku:

a) lampka, papka, małpka, lodówka, kino

b) owoc, kiwi, moc, koc, Tomek

c) telewizor, dach, gama, maczek, królik, szalik

d) cylinder, malina, kubek, myszka, kartka, lama
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