Ćwiczenia funkcji słuchowych dla klas 0 – III
Percepcja słuchowa umożliwia odbiór bodźców  z otaczającego nas świata. Jest związana ze słuchem fonemowym oraz umiejętnościami fonologicznymi. Usprawnianie tych funkcji sprzyja prawidłowemu funkcjonowaniu percepcji słuchowej. Usprawniać można ją za pomocą prostych ćwiczeń, które przedstawiam  poniżej.
Ćwiczenia na rozgrzewkę:
 -  zabawa w rozpoznawanie dźwięków – potrzebne do wykonania zadania będą: szklanka, kawałek papieru, folii aluminiowej, plastikowa butelka, woda, grzechotka ( lub pudełeczko z ryżem, groszkiem). Materiałów wydających  dźwięki może być więcej, można wykorzystać każdy przedmiot za pomocą którego można stworzyć dźwięki. Rodzic zakrywa dziecku oczy, za pomocą  wyżej wymienionych przedmiotów tworzy dźwięki, a dziecko próbuje zgadnąć co jest źródłem dźwięku.  
 -   odtwarzanie dźwięku układem przestrzennym – potrzebne do wykonania zadania będą
 rozłożone przez rodzica klocki
Jeden klocek to jedno klaśnięcie. Dziecko odtwarza rytm na podstawie zaprezentowanego                             układu przestrzennego. Rodzic może zmieniać konfigurację klocków. Następnie można odwrócić role. Rodzica klaszcze, a dziecko odtwarza dźwięki w układzie przestrzennym układając klocki.  W ten sposób ćwiczymy nie tylko percepcję ale również pamięć słuchową.
 - zabawa w słowo klucz – rodzic wraz z dzieckiem ustala słowo klucz np. kot. Następnie rodzic mówi ciąg słów np.: szafa , krzesło, okno, kot, masło, drzewo, aligator, koza, kot, makaron, talerz, kotara, piórnik, kot... Za każdym razem  gdy dziecko usłyszy słyszy klucz może np. skoczyć lub klasnąć.                                                                                                                                                     
· zabawa w ryneczek – w zabawie może wziąć udział większa liczba osób. Pierwsza osoba zaczyna zabawę mówiąc „ Byłem / byłam na ryneczku, zakupy zrobiłem / am, kupiłem/ am ( i wymienia jedną rzecz). Kolejna osoba powtarza wierszyk wraz z tym co poprzednik wymienił i dodaje jedną rzecz od siebie, następna osoba powtarza usłyszane wcześniej treści. Ćwiczenie doskonali również  pamięć słuchową.
· zabawa instrumentami – do zabawy może się przydać każdy instrument jaki znajduje się w domu: flet, bębenek, cymbałki, trąbka a nawet własnoręcznie zrobiona przez dziecko grzechotka. Wspólnie z dzieckiem bawimy się dźwiękiem – tworzymy rytm, odtwarzamy, naśladujemy. Ćwiczenie pobudzi percepcję słuchową, ale również dostarczy wiele frajdy.
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 Ćwiczenia główne:
różnicowanie głosek w usłyszanym słowie np.
MATA -  M, A, T, A
DOMEK – D, O, M, E, K
podział wyrazu na sylaby  np.
LALKA – LAL – KA
STÓŁ    -  STÓŁ
KROWA – KRO – WA
synteza sylab w wyraz np. 
 KA – LA – FIOR  - KALAFIOR, PA – RA – SOL – KA  - PARASOLKA
liczenie słów w usłyszanym zdaniu – rodzic może przeczytać zdanie z wybranej czytanki np. Tomek kupił czerwone auto.
Mama gotuje pyszną zupę pomidorową. - 5 słów.
zabawa w niepasujące słowo – rodzic wymawia na głos ciąg słów w pewnej kategorii – jedno nie pasuje do reszty. Dziecko musi zgadnąć które to słowo np.:
kran, woda, wakacje, mydło, ręcznik – niepasujące słowo: wakacje
jajko, wędka, staw, ryba, lato – niepasujące słowo : jajko
mąka, masło, drożdże, woda, zegarek – niepasujące słowo
Pamiętamy!
Każde ćwiczenie powinno się odbywać w spokojnej, pełnej życzliwości atmosferze;)
Doceniamy każde wykonane poprawnie zadanie:) Nie krytykujemy!
Dajemy dziecku tyle czasu ile potrzebuje na realizację ćwiczenia;)
Powodzenia!!!
Autor opracowania:
mgr Patrycja Pasternak – terapeuta pedagogiczny

