Jak pomóc dziecku w nauce czytania
Czytanie jest jedną z podstawowych technik nabywania nowej wiedzy o otaczającym nas świecie. Czytanie towarzyszy nam przez całe życie – czytamy nazwy produktów, skład, przepisy, ulotki, szyldy w sklepach, wzruszamy się nad książką. Pismo jest jednym z podstawowych nośników informacji, dlatego tak ważne jest aby dziecko opanował technikę czytania. Bardzo często rodzice widzą problem, ale nie wiedzą jak pomóc swojemu dziecku. Jak wytłumaczyć jak ma przeczytać dane słowo. 
Jedną z pomocnych metod jest metoda sylabowa, która jest chyba najczęściej wykorzystywana w nauce czytania. Poniżej przedstawię kilka sposobów wspomagania dziecka w nauce czytania. 
Zabawy pomocne przy nauce czytania:
Sylabowe memory – do tej zabawy potrzebne są kartoniki z sylabami (przykładowy zestaw sylab znajduje się na końcu tego artykułu – załącznik 1), należy pamiętać, że każda sylaba powinna mieć parę, więc potrzebne są dwa zestawy sylab. Odwrócone kartoniki kładziemy na stole. Zadaniem uczestników gry jest znalezienie pary sylab. Dziecko za każdym razem, odkrywając kartonik czyta daną sylabę i decyduje, czy są one identyczne czy nie. jeśli znajdzie parę zabiera ją ze stołu. Wygrywa uczestnik gry, który zebrał więcej par. Ważne – należy zachęcać dziecko, aby czytało sylabę całościowo (np. „ma”, a nie „m – a”).
Piotruś – o tej zabawy również potrzebne są dwa zestawy kartoników z sylabami, jednak jedna sylaba nie ma pary. Każdy dostaje tyle samo kart, wybiera wśród kart przeciwnika jedną i sprawdza czy w swoich kartach ma parę (ważne, że zawsze po wylosowaniu karty czyta na głos daną sylabę). Wygrywa osoba, która pozbędzie się wszystkich kart.
Kto pierwszy – jeden uczestnik gry wymienia daną sylabę, a pozostali wyszukują daną sylabę spośród rozrzuconych na stole. W momencie kiedy dziecko opanuje już dość dobrze wyszukiwanie sylab, można zabawę utrudnić, np. jedna osoba wymienia wyraz, a drugi uczestnik gry ma za zadanie ten wyraz utworzyć z podanych sylab. Bądź też jedna osoba podaje sylabę, a druga musi odszukać daną sylabę, oraz dołożyć drugą, taką, aby powstał sensowny wyraz i odczytać ten wyraz (w tej zabawy należy odłożyć kartoniki zawierające w sobie literę „ch” i „h”, aby dziecko układając wyrazy nie utrwalało błędów w pisowni. Zabawa staje się bardziej emocjonujące jeśli bierze w niej udział więcej niż dwie osoby.
Przeczytaj – jeden uczestnik gry pokazuje sylabę, a drugi odczytuje sylaby, dopóki się nie pomyli (jeśli osoba przeczyta wszystkie sylaby – wygrywa). Ważna uwaga – jeśli w zabawie bierze udział dorosła osoba, raz na jakiś czas powinna podać złą odpowiedź, aby role się zamieniły. 
W momencie kiedy dziecko opanuje czytanie pojedynczych sylab, można zacząć zachęcać do budowania prostych słów, poprzez łączenie sylab, oraz czytanie prostych wyrazów (proste wyrazy znajdują się w załączniku drugim). Niestety język polski obfituje w słowa, które zawierają sylaby trzyliterowe, dlatego kolejnym elementem ćwiczeń są ćwiczenia na sylabach trzyliterowych np. pal, kla, klu, itd. Tę metodę można również  kontynuować podczas czytania krótkich tekstów, poprzez:
· Dawanie dziecku tekstów z zaznaczonymi sylabami. 
· Korzystanie przez dziecko z tzw. okienek (wycięte okienko w kartonowym pasku, przez co dziecko widzi tylko jedną sylabę)
· Zaznaczanie przez dziecko (na początku z pomocą rodzica) sylab w wyrazach.
· Czytanie wraz z dzieckiem wyrazów, wraz z upływem czasu głos rodzica staje się coraz cichszy, a dziecko czyta coraz więcej wyrazów.
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· Najważniejsze podczas nauki czytania są regularnie ćwiczenie, dlatego ćwiczenia czytania powinny odbywać się regularnie.
· Czytanie to dla twojego dziecka duże wyzwanie, dlatego pamiętaj aby nie trwały one zbyt długo (15 - 20 – minut dziennie).
· W momencie rozpoczęcia ćwiczeń wyeliminuj bodźce rozpraszające – wyłączcie telewizor, komputer, uporządkujcie miejsce ćwiczeń, posprzątajcie zabawki.
· Nie zostawiaj dziecka samego! Dla niego polecenie „naucz się czytać czytanki” jest tak trudne jak dla ciebie wejście na Mount Everest!
· Nie porównuj dziecka do innych. Nikt z nas tego nie lubi, dziecko też.
· Zauważaj nawet najmniejsze sukcesy. Dla Twojego dziecka nauka czytania to ciężka praca, dlatego ważne jest aby widziało jej efekty.
· Chwal dziecko. Każdy człowiek potrzebuje zachęty, pochwały, to daje mu motywację i ochotę do dalszej pracy.
· Nie krzycz na dziecko podczas ćwiczeń. Jeśli czujesz, że brakuje ci cierpliwości, zrób przerwę, potem wróćcie do ćwiczeń.
· Na początku warto bazować na wyciętych kartonikach, które dziecko może swobodnie przestawiać. Dopiero później można przejść do różnego rodzaju ćwiczeń, np. połącz sylaby tak, aby powstały wyrazy, ułóż zdanie z rozsypanki wyrazowej. Nawet jeśli dziecko ma w zeszycie ćwiczeń (np. w szkole) takie zadanie warto na kartonikach napisać sylaby czy też wyrazy. Przez to dziecko nie zniechęca się ciągłym kreśleniem, zmazywaniem i ponownym rozpoczynaniem ćwiczenia.
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Załącznik drugi – przykładowe wyrazy dwusylabowe
Ala
baca 
baza
bela 
beza 
bili 
bobo
boki
buda
buty
byki
cały
cela
cuda
dama
dera
domy
duma
dymy
Gabi
gady
gama
guzy
kasa
kawa
kino
koce
kosa
koty
koza
Kuba 
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lama
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lubi
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łowy
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noce
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